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Γεννήθηκε στην Καλαμπάκα. Είναι νυμφευμένος με τη Λίνα Γριβάκου, πατέρας τριών παιδιών: δύο υιών, του Κωνσταντίνου (+) και του Γιώργου και μιας κόρης της Αργυρούλας (+). Πτυχιούχος Ηλεκτρονικός Μηχανικός Σχολής Ικάρων (ΣΜΑ). Επιτυχών πρώτος. MSc in Digital Communications (University of Kent, UK). Απόφοιτος διαφόρων σχολείων Πληροφορικής (Βέλγιο, Γαλλία), Ποιοτικού Ελέγχου (ΝΑΤΟ/ΝΑΜSΑ, Λουξεμβούργο), Logistics Management &Engineering (Portland State University, ΗΠΑ).

Εκτενής γνώση και εμπειρία στην απόκτηση, διαχείριση/υποστήριξη μεγάλων συστημάτων, Μηχανική RAMT (Reliability-Availability-Maintainability-Testability), Configuration Management, Πληροφορική, Ποιότητα &Μηχανική συστημάτων Τ-Η &Radar. Εξ. καθηγητής, για πολλά χρόνια, ΣΙ/ ΣΜΑ, ΤΕΙ, ΣΤΥΑ και ΙΕΚ.
Υπηρέτησε πάνω από  25 χρόνια στην Πολεμική Αεροπορία (ΠΑ: 116ΠΜ, 128ΣΕΤΗ, E/W Βιτσι, ΑΚΕ, ΓΕΑ, 130 ΣΜ, ΕΥΠ, ΑΤΑ, Αλλού: Εκπαίδευση Ραντάρ Λατίνα Ιταλία, Μεταπτυχιακό SW Engineering Σεντ Τρουίντεν Βέλγιο, Μεταπτυχιακό Πανεπιστήμιο Κέντ, ACCS Πρότζεκ Μάνατζερ SESA Παρίσι) σε διάφορες θέσεις Logistics από "First Line Manager to Senior Logistics Officer and to Director of Logistics and Project Manager και επιχειρησιακές θέσεις Air Command and Control Communications System. Αποχώρησε από την ΠΑ το 1989, μετά από αίτησή του, με το βαθμό του Σμηνάρχου. Από το 1990 μέχρι το 2010, επικεφαλής τομέων "Logistics Support" και "Acquisition Logistics" του Προγράμματος Αεράμυνας της ΝΑΜSΑ (NSPΑ) (ΝΑΤΟ Maintenance and Supply Agency, Λουξεμβούργο). Συνιδρυτής και Μέλος του ΔΣ του Ελληνικού  Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών (ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ.). Συνιδρυτής του Συνδέσμου Αποφοίτων Σχολής Ικάρων. Μέλος της Αεροπορικής Ακαδημίας Ελλάδος. Μέλος της Κιβωτού Ολιστικής Παιδείας των Ε.Δ..
Συγγραφέας των εγχειριδίων:

-Βασική θεωρία Ηλεκτρονικών Υπολογιστών,1972, 

-Συστήματα Τηλεπικοινωνιών, θεωρία και Παραδείγματα, 1981
-Κανονισμός Μηχανογράφησης Πολεμικής Αεροπορίας, 1984 

-Logistics: Management & Engineering, 2012, και 

-Μιας πληθώρας άρθρων, προτύπων λειτουργικών διαδικασιών, κανονισμών, οδηγιών και εφαρμογών πληροφορικής.

Ιδιοκτήτης της ιστοσελίδας www.abc10.gr , όπου παρουσιάζεται ολόκληρη η δράση μου.
